

Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telef. 211.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.
La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquejas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00.

Materiales de Construcción

Instituto, 3.—Teléfono 179

TOLEDO

JUAN DE CASTRO Y MESIA

Visitad esta Casa y encontrareis un gran surtido en toda clase de Materiales de Construcción como Yeso moreno y blanco, Cementos de las mejores marcas, de Tudela-Veguín, León, Iberia y Zumaya, Baldosin hidráulico y de Ariza, Azulejos blancos y de color, del país y extranjeros, Biselados, Molduras, Ladrillo italiano y jabonero, Frogas, Rasillas, Baldosas, Tejas Rasilla hueca, Cal, Cañizo, Water-Closets, Balastradas de mármol artificial, Pilas, Fregaderos y Escaleras.

SERVICIO A DOMICILIO

ECONOMIA

GENEROS INMEJORABLES

Lo que pretende la Casa Averly.

No hay que hacer caso.

Parece ser que algunos espíritus un tanto inquietos, porque su sistema nervioso no permite menos y su imaginación calenturienta les hace ver gigantes donde sólo existen liliputienses, hánse preocupado, y tratan de preocupar á los demás, formando con ello un núcleo de opinión, porque la Casa Averly ha presentado en el Municipio una instancia pidiendo la revocación del acuerdo mediante el cual se aceptó el proyecto del Sr. Moreno para la elevación del agua á nuestra capital.

Asimismo el Sr. Averly empieza los preliminares para entablar un recurso de alzada en el Gobierno civil para ver el modo de que el acuerdo del Municipio no prospere, fundado para ello en la ley de protección á la Industria nacional.

Estimamos que la decisión de la Casa Averly es una cosa tan pueril, tan nimia á la par que donosa, que para nada ni por nadie debe de ser tomada en cuenta, porque su importancia es nula.

¿Puede creer el Sr. Averly ni nadie que la ley va á obligar á las Corporaciones ó particulares á que tomen sus máquinas á las casas españolas para un servicio en el que resultarían inútiles?

¿Es posible que, si se pide por razones de conveniencia y utilidad pública un proyecto de aguas completo, la ley nos obligue á tener que cargar con un sifón?

¿Se puede obligar á un Ayuntamiento que por no perjudicar los intereses del Sr. Averly—según él—se perjudiquen en cambio los intereses de todo un pueblo entero, tanto los económicos como aquellos que en otro sentido son necesarios en la vida, desechando el proyecto del Sr. Moreno, recomendado por técnicos de alta autoridad, que fueron los mismos que desecharon el proyecto del Sr. Averly, que en un momento de elación del ánimo se ha decidido á pretender hacérsenos aceptar, aunque sepa que nada puede conseguir?

¿Es posible, por último, que la ley nos obligue á aceptar una cosa inútil para nuestros fines y dejar en cambio la que es buena y útil para los fines que perseguimos?

Entendemos que no; esto sería arbitrario, despótico, dictatorial; esto no sería justo y si injusto; esto sería dejar á merced de cualquiera nuestros intereses; esto sería proclamar el reinado de

los odiosos privilegios; sería la culminación del desorden, la invitación á la protesta enérgica apelando á cuantos medios fuese necesario; esto sería inícuo, escandaloso, sencillamente inmoral.

Y como la misión de la ley quiere decir equidad, orden, justicia, defensa de los intereses ciudadanos, la conculcación del derecho y del deber no puede temerse, por lo cual se intalará el proyecto del Sr. Moreno, que es el mejor, el que conviene á nuestra finalidad, y no el del Sr. Averly, que ningún beneficio nos reportaría, comparado con el del Sr. Moreno.

Comprendemos que la ley proteja á la Industria Nacional en igualdad de condiciones; pero si una máquina extranjera es perfecta y ofrece mayores garantías, esa ley no puede obligar á que se tome una de producción española que no reuna las condiciones de la primera.

El Sr. Averly no conseguirá nada, se lo aseguramos al pueblo de Toledo; y como ya no nos fiamos de nada ni de nadie, hemos de estar alerta por si alguien tratara de dar, sin escrúpulo de conciencia, determinado sesgo á la cuestión, dadas las idas y venidas, los cabileos y conversaciones secretas que el representante de la Casa Averly viene cultivando con la mayoría de los concejales, desde el tiempo de los romanos hasta nuestros días.

El Municipio debe de prescindir en absoluto de ese recurso que la Casa Averly piensa entablar; para nada le debe de tener en cuenta, y poner el proyecto del Sr. Moreno en camino para darle el mayor impulso posible con el fin de que Toledo tenga el agua que tanto necesita.

Academias militares.

Instancias presentadas.

En las Academias militares han sido presentadas en solicitud de ingreso mediante concurso, las siguientes instancias:

En Infantería, 2.938 instancias y 250 plazas; en Caballería, 664 y 25 idem; Artillería, 1.259 y 40 id.; Intendencia, 806 y 15 id.; Ingenieros, 20 plazas (el número de aspirantes oficialmente no se conoce todavía).

A los generales, jefes y oficiales que tienen sus destinos en Africa, Baleares y Canarias, se les ha autorizado por telégrafo para que puedan acompañar á sus hijos ó hermanos á los exámenes de ingreso en las respectivas Academias.

No se devuelven los originales.

NUESTROS POETAS

Morir al nacer.

Abandonado del social cariño
tan odioso me ví,
que en la muerte pensé, porque la dicha
no existe para mí.
Entonces, cuando ya de la esperanza
perdida ví la luz,
radiante de bondad y de hermosura
apareciste tú.

*

Vuelto á la fe, que tú me originabas,
con ella sufrí más,
porque quise vivir cuando mi espíritu
languidecía ya.
A la tumba que impelí fuerza extraña
que no sé resistir...
Sentimiento de amor que me asesinas...
¿Por qué te conocí?

MARIANO GOMEZ NAVARRO

Reformas en Gracia y Justicia.

El ministro de Gracia y Justicia se halla ultimando las reformas que implantará en breve, por decreto, referentes á su departamento y que han de ser admirablemente acogidas por la opinión pública por la importancia que entrañan para la nación.

La justicia barata.—Supresión de los aranceles.

El actual ministro de Gracia y Justicia, D. Manuel de Burgos y Mazo, desde el primer día que ocupó la cartera se dedicó á estudiar varios asuntos de vitalísimo interés para los ciudadanos, formando el propósito de redactar los oportunos proyectos de ley.

Pretende el Sr. Burgos que la supresión de los aranceles judiciales sea absoluta; es decir, que cuantos funcionarios de la administración de justicia, dependientes del Estado, tienen al presente fijados derechos de arancel, cesen de percibirlos tan pronto como su proyecto sea ley, sustituyendo dichos emolumentos por un sueldo ó por un aumento de sueldo, según el funcionario de que se trate.

La intención del Sr. Burgos y Mazo era llegar al ideal de la justicia gratuita, y á ello se hubiera lanzado si la situación económica de la Hacienda pública lo hubiera consentido.

En las actuales circunstancias, es evidente que todo proyecto de aumento considerable en los presupuestos del Estado fracasaría inevitablemente.

La supresión de los aranceles judiciales implica, supone un gasto para el Estado, de cuatro millones de pesetas próximamente.

Para compensar este aumento de gasto propone el Sr. Burgos la creación de unas patentes de litigio.

Estas patentes de litigio serán obligatorias para todos los litigantes é inexcusables para demandante y demandado, constituyendo una especie de impuesto progresional. Es decir, que serán de varias clases, según la cuantía del pleito, pero sólo represen-

tarán unos céntimos por cada cien pesetas de la cantidad litigiosa, cuando ésta sea pequeña, aumentando progresionalmente su precio, á tenor del aumento de la cuantía del pleito.

Claro está que puede ocurrir que un pleito sea transigido, y el Sr. Burgos prevé el caso de transacción disponiendo que la patente pueda pagarse en plazos durante la tramitación del expediente judicial.

El actual ministro de Gracia y Justicia ha ordenado la formación de unas estadísticas para conocer las cantidades litigadas en toda España durante el año.

Este ímprobo trabajo ha venido á demostrar que por término medio, asciende á 160 millones de pesetas la suma de las cantidades objeto de todos pleitos incoados anualmente en toda España.

UNA PREGUNTA.

¿ES LA MISMA?

Nos dicen que las casas de maquinarias de Grasset y la de Averly es una misma, que están entendidas en lo que respecta á sus relaciones comerciales.

Nosotros no sabemos si esto será cierto, aunque el rumor es insistente, y como esto es cosa que convendría saber lo que tiene de verdad ó no de certeza, hacemos la pregunta siguiente: ¿Es cierto que la Casa Grasset y Averly son una misma?

Sería interesante y hasta necesario el saberlo, por lo cual, hacemos la pregunta, por si alguien tiene interés en contestarnos, para saber á qué atenernos todos los toledanos en asunto tan importante.

Nuestra justa demanda.

Señor inspector provincial de Sanidad.

Varias veces nos hemos ocupado en este lugar sobre el problema de higiene que afecta á esos mataderos públicos de reses, instalados dentro del radio urbano de muchos pueblos de esta provincia. Al señor inspector del ramo nos dirigimos, y parece ser que no se nos escucha. De aquí, el que no haya faltado cierto amigo que me dijese días pasados «que un grupo de individuos de determinado pueblo, además de emprenderla, sin razón, en improprios para DIARIO TOLEDANO, y asimismo, para el redactor que suscribe, se mofase «paleta y burloamente», de que á los periodistas nos hiciesen menos caso que á un perro cuando escribimos».

Así pues, señor inspector, ya no

se trata aquí solamente de una petición justiciera la que tiene para con su digna personalidad, DIARIO TOLEDANO, y en su nombre, un servidor de usted, sino que va envuelto también el amor propio de todos los que escribimos sus columnas, cada día más leídas y cada vez produciendo más «verdugones» en las desvergonzantes espaldas de quienes á ídem, ó detrás de la cortina, dicen, por ejemplo, «que se nos hace menos caso que á un perro».... Y, como esto no es así, pues la Prensa es apta á merecer la atención que debe todo cuanto significa ilustración y proveer de cultura á donde no la hay; el señor inspector provincial de Sanidad, sabrá demostrar á esos «caciques» y «personajuchos de aldea», que la voz del progreso la han dado siempre, muy singularmente, en todos los países civilizados, los que escribimos «para el bien de todos».

Para ello, no dudamos, seremos complacidos en que se cumpla lo que está ordenado; «que no quede ni un matadero público dentro del perímetro urbano de una población».

JOSE MANUEL SANTOS

Literatura extranjera.

Poemas en prosa.

POR OSCAR WILDE

I

El artista.

Una tarde nació en su alma el deseo de modelar la estatua del «Placer que dura un instante». Y marchó por el mundo buscando el bronce, porque sólo en bronce podía ver sus obras. Pero todo el bronce del mundo entero había desaparecido y en parte alguna podía encontrarse bronce, fuera del bronce de la estatua del «Dolor que se sufre toda la vida».

Y él mismo, con sus propias manos, había modelado esta estatua y la había colocado sobre la tumba del único ser que amara en su vida. Sobre la tumba del ser muerto que había amado tanto, colocó esta estatua que era su creación, para que fuese allí como un signo del amor del hombre, que no muere, y un símbolo del dolor del hombre, que se sufre toda la vida.

Y en el mundo entero no había más bronce que el bronce de esta estatua.

Y cogió la estatua que había creado y la colocó en un gran horno y la entregó al fuego.

Y del bronce de la estatua del «Dolor que se sufre toda la vida» modeló la estatua del «Placer que dura un instante».

II

El hacedor de bien.

Era de noche y estaba sólo.

Y vió de lejos las murallas de una

ciudad considerable y se acercó á la ciudad.

Y cuando hubo llegado, oyó en la ciudad el taconeo del placer, la risa del goce y el rumor sonoro de numerosos laudes. Y llamó á la puerta y uno de los guardias de las puertas le abrió.

Y distinguió una casa construída de mármol y que tenía bellas columnatas de mármol en su fachada. Las columnas estaban tapizadas de guirnaldas, y fuera y dentro había antorchas de cedro.

Y entró en la casa.

Y cuando hubo atravesado el patio de calcedonia y el patio de jaspe, llegó á la gran sala del festín, y vió, acostado sobre un lecho de púrpura marina, á un hombre cuyos cabellos estaban coronados de rosas rojas y cuyos labios estaban rojos de vino.

Y fué á él y le tocó en el hombro y le dijo:

—¿Por qué vives así?

Y el joven se volvió, y Le reconoció y Le respondió:

Le dijo:

—Un día, yo era un leproso y tú me curaste. ¿De qué otra manera iba á vivir.

Y algo más lejos vió á una mujer cuyo rostro estaba pintado y los pies calzados de perlas. Y hacia ella vino, con el paso lento de un cazador, un joven que llevaba un manto de dos colores.

Y el rostro de la mujer era bello como el rostro de un ídolo, y los ojos del joven brillaban de concupiscencia.

Y El le siguió rápidamente.

Tocó la mano del joven y le dijo:

—¿Por qué miras á esa mujer de ese modo?

Y el joven se volvió y Le reconoció y dijo:

—Un día que yo era ciego, tú me diste la vista. ¿De qué otro modo iba á mirar?

Y El corrió adelante y tocó el traje vistoso de la mujer y le dijo:

—No hay aquí más camino que el del pecado....

Y la mujer se volvió y Le reconoció. Y rió y dijo:

—Tú me perdonaste mis pecados y este camino es un camino agradable.

Y El salió de la ciudad.

Y al salir de la ciudad, vió, sentado en la ladera del camino á un joven que lloraba.

Y vino á él y tocó los largos bucles de sus cabellos y le dijo:

—¿Por qué lloras?

Y el joven levantó la cabeza para mirarle y Le reconoció y Le respondió:

—Un día que yo estaba muerto, tú me hiciste levantar de entre los muertos. ¿Qué otra cosa iba á hacer que llorar?

III

El discípulo.

Cuando Narciso murió, la charca de sus delicias trocóse de una copa de aguas dulces en una copa de lágrimas salinas y las Oreadas vinieron, llorando, á través del bosque, junto á la charca, á cantar y á consolarla.

Y cuando vieron que la charca, de copa de aguas dulces habíase trocado en copa de lágrimas salinas, soltaron los bucles verdes de sus cabellos y gritaron á la charca.

Decían:

—No nos extraña que así llores á Narciso que era tan bello.

—¿Pero tan bello era Narciso— dijo la charca.

—¿Quién mejor que vos, podía saberlo?—respondieron las Oreadas.

—A nosotras nos desdeñó, pero á vos os cortejaba, y se inclinaba sobre vuestras orillas, y ha dejado reposar sus ojos sobre vos, y sólo en el espejo de vuestras aguas quería reflejar su belleza.

Y la charca respondió:

—Yo amaba á Narciso, porque, cuando se inclinaba sobre mis orillas y dejaba reposar sus ojos sobre mí, en el espejo de sus ojos veía reflejarse mi propia belleza.

(Ricardo Baeza tradujo.)

(Continuará.)

El nuevo gobernador.

Nombramiento del Sr. Fernández Jiménez.

A última hora, nos comunican de la Corte que hoy será puesta á la firma del rey la anunciada combinación de gobernadores.

Como dijimos desde un principio, por estar bien informados, el señor Marqués de Villamayor no viene á Toledo; para sustituirle, sin haber tomado posesión, ha sido designado D. Miguel Fernández Jiménez, que estaba nombrado para regir el Gobierno de Alava.

Como saben nuestros lectores, el Sr. Fernández Jiménez estuvo no ha mucho en Toledo ocupando el mismo cargo, y á sus iniciativas se debe la instalación del Comedor de Caridad y el Grupo Escolar de la Vega Baja, que es seguro veremos pronto terminado al posesionarse el Sr. Fernández Jiménez del mando de la provincia.

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche

Preside el alcalde, Sr. Lozoya. Asisten los concejales Sres. Marín, López, Ormaechea, Pintado, De la Cuerda, Conde Arroyo, Urosa, Alegre, Arcal y Moraleda.

Terminada la lectura de las actas, el Sr. Marín ruega se haga constar que el proyecto de nueva máquina elevadora aprobado es la primera combinación de las que ofrecía el Sr. Moreno.

El abaratamiento del pan.

El Sr. Moraleda presenta una moción indicando los medios que, á juicio suyo, pueden practicarse para abaratar el precio del pan.

De acuerdo con dicho concejal, acuerdase que la moción quede ocho días sobre la mesa para estudio de los concejales.

Otros asuntos.

Léese una comunicación del inspector provincial de Sanidad, en la cual solicita del Concejo local y material para la instalación de un Dispensario con destino al servicio de higiene especial.

Pasa el asunto á informe de la Comisión.

Se da cuenta del fallecimiento del jefe de nave del Matadero, acordándose conceder á la familia dos meses de paga, y que la vacante sea provista corriendo la escala, como preceptúa el reglamento.

Se concede licencia á D.^a Natividad González para ejecutar obras.

De conformidad con lo que en una moción solicita el Sr. Urosa, se acuerda expedir en la forma indicada por éste la certificación sobre nombramiento de médicos de la Beneficencia, que solicitara el gobernador.

El Canal del Chico.

Queda ocho días sobre la mesa una moción en que se pide que el Ayuntamiento invite á la «Electricista» á que se someta á un juicio de amigables componedores, que resuelva sobre lo siguiente:

1.^o Si el Municipio tiene ó no cabal derecho á ejecutar las obras que estime necesarias en el llamado Canal del Chico.

2.^o Si, en todo caso, podrían esas obras perjudicar á alguien; y

3.^o Determinar los perjuicios y tasarlos.

La nueva máquina elevadora

El negociado segundo presenta una moción sobre el procedimiento que ha de seguirse para tramitar el expediente de obras de instalación de la nueva máquina elevadora de aguas del Tajo.

Se acuerda, á este propósito, que el alcalde se entreviste con el Sr. Moreno para establecer de común acuerdo las condiciones que hayan de elevarse á escritura pública.

Hablándose de este asunto, el alcalde, requerido por el Sr. Marín, manifiesta que ha recibido un escrito de la Casa Averly solicitando la renovación del acuerdo de admitir el proyecto del Sr. Moreno. En la carta que acompaña á ese escrito da cuenta el señor Averly de haber entablado ante el gobernador el recurso de que ayer dimos nosotros noticia á nuestros lectores.

Casi todos convienen, por las razones que ayer aducía el DIARIO TOLEDANO, que ese recurso es en absoluto improcedente, y que el Ayuntamiento, haciendo caso omiso de él, debe seguir la tramitación necesaria para instalar cuanto antes la nueva máquina elevadora.

Las aguas de Burguillos.

Se da lectura de una comunicación del ingeniero Sr. Saavedra acompañando el proyecto reformado de las aguas de Burguillos.

En él aparecen hechas las modificaciones propuestas por Obras públicas, y algunas otras que, según declara en dicha comunicación el Sr. Saavedra, no afectan á lo sustancial de la reforma pedida.

Se acuerda que nuevamente pase el proyecto á informe de Obras públicas, y que, entretanto, la alcaldía comience á expropiar terrenos.

Más asuntos.

D.^a María Caballero Núñez solicita autorización para la apertura de un mendero en el paseo de Safont.

Le es concedida.

Queda aprobado el presupuesto de construcción de treinta metros lineales de alcantarillado en la plaza de Santa Catalina. Importan las obras 340 pesetas.

Se da cuenta de un expediente de quintas sobre exención de un mozo.

El arbitrio sobre análisis.

El Sr. Marín presenta una moción, que es declarada urgente; para que se determine la forma en que ha de hacerse el nombramiento del personal para la recaudación del arbitrio sobre análisis de los vinos.

Propone el Sr. Marín que, puesto que se han presentado ya bastantes solicitudes, sólo sea de cinco días el plazo de admisión de las mismas.

Es desechada una proposición incidental que se presenta para que, revocándose lo acordado ya por el Municipio, sea ofrecida la recaudación de ese arbitrio al gremio de expendedores de vinos, y, caso de no aceptarla éstos, á la arrendataria de Consumos mediante un prudencial premio de cobranza.

Respecto á la moción del Sr. Marín, se acuerda en definitiva que el plazo de admisión de solicitudes dure hasta el próximo lunes á mediodía.

Ruegos y preguntas.

Antes de entrarse en esta sección, se da lectura de una comunicación de nuestro paisano Mariano Gómez Camarero expresando su gratitud al Ayuntamiento por el acuerdo con que le honró en sesiones anteriores con motivo de su reciente éxito en Madrid.

El Sr. Moraleda ruega que á la mayor brevedad sean presentadas las cuentas de los festejos del Corpus.

El Sr. Marín formula otro ruego sobre la forma en que se hacen las cargas y descargas de frutas y hortalizas en el mercado de abastos.

Finalmente, el alcalde, contestando á ruegos que se le dirigieron en sesiones anteriores, dice que ha tomado ya las necesarias providencias para que todos los coches paguen el arbitrio correspondiente y para que los dueños de los edificios instalen los canalones de modo que no viertan sobre los transeúntes.

DIARIO TOLEDANO

es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia, el más independiente, el mejor informado, el que mejor se lee, el verdadero defensor de los intereses generales, y el único que ofrece eficaces garantías á los anunciantes.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros estimados amigos y compañeros los distinguidos escritores D. Emiliano Ramírez-Angel y D. Aurelio Matilla.

El primero se encuentra en Toledo con el fin de visitar los monumentos artísticos de nuestra población en compañía del doctor Alberdi, que antes de marchar á París, quiere conocerlos.

El Sr. Matilla, trae á Toledo la misión de hacer para *La Esfera* una amplia información sobre la Academia de Infantería.

BANQUETE

Nos dicen que, en breve, le celebrarán en el Casino Militar los jefes de la promoción de 1907.

El Casino, en ese día, que será de gran fiesta, estará profusamente adornado, y asistirá á él lo más florido de la buena sociedad toledana.

Un monumento más en Toledo.

El cementerio árabe-cristiano.

La meritoria labor que viene realizando en la Vega Baja el inteligente sacerdote D. Ventura F. López, con motivo de las excavaciones que dirige en el llamado *Circo romano*, han dado lugar á que hoy, junto á la Venta de Aires, se muestre al público un espacio de terreno donde queda perfectamente comprendido el cementerio árabe-cristiano, que allí ha descubierto el sacerdote citado. A fin de conservar las sepulturas, que situadas en distintos planos horizontales, quedan al descubierto, y, por tanto, á la vista de los curiosos y personas estudiosas, el señor López ha hecho construir una cerca de tierra y piedras, con objeto de aislarlo debidamente, para evitar en lo posible las profanaciones de los incultos y las probables destrucciones de la plaga de chiquillos semisalvajes y sin dominio de nadie, que por allí pulula á todas horas.

De aplaudir es la determinación ésta por lo que honra á su autor y á Toledo, toda vez que esta obra aumenta el valioso tesoro monumental de la ciudad única.

También el Sr. López ha recogido todos aquellos fragmentos y fustes de columnas visigodas, que hace tantísimo tiempo, en unión de un notabilísimo trozo de pedestal del mismo carácter esculpido en piedra caliza, fueron hallados en los jardines del Ayuntamiento, al otro lado de la carretera. Pues bien, con todos estos elementos ha formado un interesante conjunto, donde, colocadas estas columnas de pie á guisa de cipos unas, tumbadas otras, cual si el tiempo las hubiera derribado, dejando al descubierto apropiadas inscripciones, completan la impresión de vetustez que por lo allí agrupado reviste aquel lugar.

Nosotros, hace mucho tiempo, á raíz precisamente de descubrirse esos fragmentos y dar cuenta de ellos, indicamos la conveniencia de reunirlos en un museo municipal. Para conseguir esto, le hablamos á un pasado alcalde y nos prometió recogerlos, para que, unidos á otras varias cosas que tiene el Ayuntamiento, destinarlo todo al indicado fin; pero, el tiempo ha transcurrido y nada se ha hecho, por eso nos alegramos que el Sr. López le haya dado aplicación conveniente á todos ellos, toda vez que estaban condenados por la tradicional incuria de nuestros representantes, al más completo abandono. No obstante esta justificada censura para el concejo, y como para nosotros nobleza obliga, tampoco hemos de dejar de aplaudir la conducta del mismo, poniendo á disposición del señor López dos operarios del Municipio, para que á sus órdenes, lleven á término feliz los trabajos de excavación.

Las inscripciones pintadas de color rojo que se leen en unas y otras colum-

nas son: «Cementerio árabe-cristiano.» En la caída, sobre la sepultura donde apareció la memoria sepulcral escrita en una placa de barro, descubierta por el Sr. López, y á la cual dedicó un hermoso y erudito artículo publicado en nuestro DIARIO, el Sr. Amador de los Ríos, cuya interpretación difiere en algo de la que allí se lee y dice:

Anathema.

En el nombre de Ntro.

Jesucristo.

Esta es la sepultura de

Misol

hija del xeque (que Dios se apiade de ella y haga el paraíso su morada) † 20 del mes de Agosto de MCLX.

En el nombre de Ntro.

Sr. Jesucristo.

Amén.

Desde Quismondo.

COOPERATIVA MUNICIPAL

(De nuestro corresponsal.)

Quismondo, 16.—Dada la carestía de los artículos de primera necesidad, el alcalde, D. Sergio del Castillo, reunió á los mayores contribuyentes é industriales de este pueblo para exponerles la necesidad de poner coto á la carestía citada, que hacía imposible la vida de la clase trabajadora, dado el alto precio de los artículos de primera necesidad y lo bajo que eran los jornales.

No hubo en la reunión avenencia por parte de los industriales, y entonces el Sr. Castillo reunió al Concejo, acordando establecer una cooperativa municipal de la cual pudiera surtirse la clase trabajadora. El acuerdo, que fué tomado por unanimidad, ha sido llevado á la práctica rápidamente, pues hace días que la cooperativa instaiada en el Municipio está funcionando. En ella se expenden los artículos á más bajo precio.

El pan se vende al precio de 32 céntimos los 900 gramos.

El pueblo está contentísimo, sobre todo la clase obrera, que no cesa de aplaudir la gestión realizada por el señor Castillo, que puede servir de ejemplo.—C.

Cartas del Campamento.

Como siempre, al amanecer el día, repercutieron los bélicos sonos de la diana por las calles y plazas de la populosa Mora, anunciando el comienzo del día militar. Comenzaba un día hermoso de Primavera; ni un soplo de brisa en el ambiente, ni una mancha en el limpio azul del cielo.

El regimiento iba á efectuar la marcha dividido en tres partes: una, formada por dos compañías del primer batallón, pernoctaría en Burguillos, las dos restantes pernoctarían en Nambroca, y todo el segundo batallón lo haría en Almonacid.

A las cuatro tocóse diana, y una hora después, el primer batallón, dividido como queda dicho, partió de Mora entre las aclamaciones del vecindario, tomando las carreteras que, desde Mora, conducen á sus respectivos destinos.

El segundo batallón, sin embargo, como compensación al mayor trabajo efectuado en la anterior jornada, y dado que Almonacid está más cerca de Mora que ninguno de los anteriores pueblos, tuvo el toque de escuadra á las ocho de la mañana, concediéndose de descanso el tiempo mediado entre los toques de diana y escuadra.

En nuestro alojamiento almorzamos muy temprano, y como había tiempo de sobra, acompañado de D. Pascasio di una vuelta por el pueblo, visitando sus

grandes fábricas, sus iglesias y sus calles, que dan una idea de la grandeza de este pueblo.

De vuelta á nuestra casa, hallé á Manrique Andrés preparando los últimos menesteres para la marcha. Le imité, y cuando hubimos acabado, nos despedimos de nuestros patronos, agradeciendo su comportamiento leal y noble, y salimos á la calle cuando el clarín tocaba escuadra.

Formó la compañía en su plaza de alarma, sita en la calle de Manzaneque, y, después de la revista, partió en dirección á la plaza de la Constitución, á ocupar su lugar en el batallón, y donde comenzaban á acudir las restantes compañías. Después de que las cuatro compañías estuvieron formadas, tuvo lugar el acto solemne de sacar de la guardia de prevención á la sublime representación de la Patria.

Se oyeron las voces de mando, el batallón presentó armas, la banda batió marcha, y por la puerta de las casas consistoriales apareció la bandera, que avanzó hasta ocupar su lugar del regimiento, entre los respetuosos saludos de los ciudadanos, que acudieron en gran número á presenciar el desfile.

Este comenzó poco después, recorriendo las principales calles de Mora, camino de las afueras, para tomar la carretera que á Almonacid conduce. Una vez en el campo, se deshizo la formación, tomando la columna de viaje, y la animación imperó por doquier, exteriorizada con los típicos cantares.

El camino que recorriamos, dividía los terrenos poblados de olivares, los campos yermos y las colinas, en cuyas laderas pacen los rebaños. De trecho en trecho, aparecen grupos de caminantes que, con el cayado al hombro, la bolsa del almuerzo prendido de él, se dirigen á la ciudad vecina.

Al llegar próximamente á la mitad del camino, dióse el descanso central, y después continuó la marcha, en tanto que el sol dejaba ya sentir sus molestos rayos. La columna llegó á un lugar completamente invadido por la plaga de ese insecto tan perjudicial á la agricultura que se llama la langosta.

Todos se dedicaron á pisotear estos enemigos del campo, contra los que se consideran impotentes los honrados labradores, que ven en ellos la destrucción de sus cosechas.

Pronto el camino vióse sembrado de muchos millares de puntos negros, de los dañinos insectos que, semejantes á pequeñas cigarras de tonos rosados, sembraban los lados de la carretera en una extensión de dos ó tres kilómetros.

Después de un rato de marcha, aparecieron, á lo lejos, las primeras casas de Almonacid, y no tardamos en llegar á sus primeros caseríos. Desfilando, llegamos á la plaza, una plaza de pueblo, donde está situado el Ayuntamiento, en una casa humilde que ostenta una larga galería de madera. Cuando se hizo alto, y después de haber guardado la bandera en la guardia de prevención, que, como siempre, se instaló en las casas consistoriales, repartieronse los alojamientos, correspondiéndonos juntos á Villar, Tourné y á mí, dirigiéndonos, una vez que hubimos roto filas, á buscar nuestro alojamiento.

Recorrimos las callejas de este pueblo antiquísimo, donde todos son caserones llenos de leyendas, en cuyas paredes, labradas con armas, escudos y blasones de la antigua nobleza, dejó su huella la pátina del tiempo.

Del mismo pueblo parte una elevada montaña, coronada por un castillo señorial, que, en sus tiempos de grandeza, fué testigo de tantas glorias y de tantas hazañas. Hoy no es más que un

adorno, severo y majestuoso, y destaca sus torreones amenazantes como el mudo testigo del esfuerzo de un pueblo que aspiró á ser grande y no pudo serlo.

En una casona cuyas puertas de roble muestran los típicos aldabones de hierro, hay asomada una mujer esbelta, de alguna edad, y que, cubriendo su cabeza con un pañolón negro, colocado á la antigua usanza, apoya sus brazos en la artística reja, coronada por una cruz de hierro. Con su porte distinguido, y su rostro donde deja grabada su nobleza altiva, me pareció una antigua dama de alta jerarquía, retirada de sus grandezas en su humilde villorrio, y entonces, como complemento á mis pensamientos, unos chicos del pueblo han cantado jugando:

Llora la mi señora,
llora con pena,
porque los sus amores
van á la guerra.

Y es que este pueblo ha sabido resistir al empuje del progreso y conserva las costumbres y tradiciones de hace cuatro siglos.

Recorriendo estos evocadores parajes, dimos con nuestro alojamiento, en cuya puerta, una anciana, D.^a Aquilina, nos esperaba, tomando el sol con patriarcal apostura. Nos dimos á conocer, y en seguida nos condujo á nuestro aposento.

Este es uno de los pueblos donde se ha reflejado en mí, más típicamente, la vida de soldado.

Nuestra patrona, pobre y anciana, no nos podía dar mucho, puesto que era humilde y poco lo que poseía; y en efecto, nos condujo á una cocina, donde había colocada, arrimada á la pared, una mesa, y sobre ella una jergonda. Este era el único lecho que para los tres había; pero, comprendiendo su situación, nos mostramos muy cómodos, y la propusimos que cada cual buscaría su comida por el pueblo, con el fin de no molestarla. Así lo hicimos en el casino, y cuando era la tarde bien entrada, regresé á nuestro humilde alojamiento.

Me dispuse á hacer la crónica en nuestro aposento, por ser la única habitación de la casa disponible para nosotros; y allí, sentado en un sillitín y apcyando las cuartillas en una pequeña mesa, colocada junto al hogar apagado, sin más luz que la penumbra procedente de un ventanillo que daba al patio y la que se filtraba por el cañón de la chimenea, grabé mis impresiones, experimentadas en la anterior jornada.

Las cuatro de la tarde serían, cuando estalló una espantosa tormenta, acompañada de una fuerte granizada, y pronto por las calles avanzaron las avalanchas de agua procedentes de las montañas, en tanto que los relámpagos, seguidos de horribos truenos, brillaban en el espacio.

LEOPOLDO AGUILAR
(Se continuará).

Pan expendido por el Municipio.

Día 14.—1.424 kilogramos.
Día 15.—1.156 id.
Día 16.—1.291 id.
Día 17.—1.380 id.

El día 14 hubo un sobrante de 205 kilogramos, el día 15 hubo 27 kilogramos y los días 16 y 17 no quedó nada de pan sobrante.

El pan que sobra un día se expende al siguiente en el Mercado al precio de 40 céntimos el kilogramo.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convencereis.

EN VILLALUENGA

Niña atropellada por un caballo.

(De nuestro corresponsal).

Villaluenga, 16.—Una niña de dieciocho meses, que con una hermana suya de nueve años, hijas ambas de Esteban Sánchez y Jorja Rodríguez, jugaba en las afueras de esta población, ha sido atropellada por un caballo propiedad de Ruperto Serrano, que, escapado del lugar donde éste le tenía sujeto, huía velozmente á campo traviesa.

La pobre criatura resultó con una herida de seis centímetros de longitud en la región frontal, que interesa hasta el hueso, el cual se halla fracturado y hundiéndose.

Los médicos consideran muy grave el estado de la niña.—C.

En el mercado de abastos.

Una bronca.

En el mercado de abastos han promovido esta mañana un fuerte escándalo Cipriano Alvarez Sánchez y Segundo Alonso Calvo, de cincuenta y ocho y treinta y cuatro años, respectivamente, que se hallaban disgustados por rivalidades de su oficio de verduleros.

Pasando de las palabras á los hechos, Cipriano asestó á Segundo una bofetada, y gracias á la intervención de varias personas, no tuvo la reyerta mayores consecuencias.

El guardia municipal núm. 15, Angel Vidal, presentó luego en la Inspección de vigilancia una denuncia contra dichos sujetos.

Se ha dado parte de lo ocurrido al Juzgado municipal.

Banco de España TOLEDO

Como ampliación al anuncio fecha 10 del corriente, y para aclarar dudas, se pone en conocimiento del público, que la suscripción de Obligaciones del Tesoro á metálico, tendrá lugar en esta Sucursal el día 21 del corriente, desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde, hora en que se cerrará definitivamente la suscripción. Toledo 16 de Junio de 1915.

El Secretario,
BERNARDO BÁRCENA.

En Casar de Escalona.

Un hombre ahogado.

(De nuestro corresponsal).

Casar de Escalona, 16.—Salustiano Díaz, vecino de Almorox, dirigíase ayer al mercado de Talavera con un hijo suyo de corta edad, que iba montado en una caballería menor.

Al llegar al arroyo de Maqueda, del término de esta villa, intentó Salustiano vadearlo con la caballería, pero, como se espantara ésta, apeóse y comenzó á tirar del ramal.

En uno de los tirones, se rompió el ramal, y Salustiano cayó de espaldas al arroyo, que tiene tres ó cuatro metros de profundidad, pereciendo ahogado.

El chico que le acompañaba, con

el espanto que es de suponer, comenzó á dar voces demandando auxilio, y acudieron unos segadores.

No pudo ser extraído el cadáver del desgraciado Salustiano hasta seis horas después de haber ocurrido el suceso.—C.

La velada del Seminario

Por qué no fuimos más extensos.

Nuestro querido redactor militar Leopoldo Aguilar, honrado además con la representación del señor coronel director de la Academia, llevó á la velada celebrada anteayer en el Seminario el encargo de hacer para nuestro periódico un extenso relato de ella.

Después de la velada, nuestro distinguido compañero sufrió una indisposición que le ha obligado á guardar cama; pero deseoso de cumplir su compromiso, pudo redactar una amplia y detallada reseña de la fiesta, que llegó á nuestro poder ayer á última hora, cuando ya no quedaba tiempo material de componerla.

Esta fué la causa de que sobre dicha velada sólo publicáramos ayer una brevísima reseña, que escribimos ligeramente viendo que no recibíamos las cuartillas del querido compañero.

Cambrón.

Silencioso, triste, solitario, meditabundo era este paseo, siempre melancólico, para mí casi olvidado.

Vosotras le alegráteis con vuestras francas sonrisas; vosotras le disteis la vida con vuestros juveniles regocijos, con el bullicio de vuestra algazara, convirtiéndole en florido jardín de vuestra infancia, porque sois vosotras flores de juventud.

No sé qué encantos y atractivos tiene hoy para mí este paseo, que siempre mis pasos se dirigen á él. Será sin duda alguna el cariño que le he tomado, porque en él por vez primera nos miramos, nos comprendimos, nos amamos....

JOAQUIN LUQUE

Quejas del vecindario.

A los vecinos de la calle de las Bulas que en atenta carta nos rogaron transmitiéramos al señor alcalde la queja referente al mal estado del empedrado y faroles del alumbrado público que tiene la citada vía, nos complacemos en hacerles saber que el señor alcalde nos ha manifestado que en breve dará las órdenes oportunas para remediar la queja expuesta, toda vez que es justa.

Varios amantes del ornato público nos instan para que roguemos al señor alcalde mande pintar la barandilla del paseo del Miradero, que está hecha una verdadera birria.

Como la advertencia es lógica y razonable, se la transmitimos al señor Lozoya por si la cree digna de ser atendida.

UNA DETENCION

¿QUIEN SERA?

En las afueras de Villaseca de la Sagra fué ayer detenido un sujeto de buen porte, que se hallaba tendido sobre un campo de cebada, y que, al interrogarle uno de los alguaciles municipales sobre su procedencia y sus

señas, se negó en absoluto á contestar como si fuera mudo.

No llevaba consigo documento alguno acreditativo de su personalidad, y el alcalde de Villaseca ordenó que fuese traído á Toledo á disposición de la autoridad gubernativa.

En la Inspección de vigilancia ha tenido que ser sometido á un interrogatorio por medio de señas parecidas á las de los mudos, lográndose así averiguar que dicho sujeto se llama José Pujón, tiene treinta años de edad y es natural de Ecija.

Actualmente vive en Madrid, en un hotel de los Cuatro Caminos.

José tiene barba rubia y usa sombrero hongo y elegante traje negro. Parece pertenecer á una familia distinguida.

Todo induce á sospechar que se trata de un degenerado ó desequilibrado.

Ha ingresado en la cárcel, donde permanecerá hasta que la autoridad gubernativa tome las oportunas providencias.

Noticias

Encerrona.

Muy en breve se celebrará en nuestro circo taurino, á puertas cerradas, una becerrada que están organizando varios socios del Casino de Artistas.

Denunciados.

Lo han sido: en Gálvez, Rufino Alonso Dorado, por causar daños en un olivar de Simón Balmaseda, y en Santa Cruz de la Zarza, Manuel de la Osada Moreno, por pastoreo abusivo.

Las moreras.

Recomendamos á quien corresponda un mayor cuidado de las moreras de la Vega Baja, que por parte de los chicos están siendo víctimas de graves é incansables daños.

Buzón de Correos en Zocodover.

Con motivo de la convocatoria de la Academia de Infantería, será instalado en la plaza de Zocodover un buzón de Correos, de donde serán recogidas las cartas diez minutos antes de la salida de la correspondencia para la estación.

Un concurso.

En el tablón de anuncios del Ayuntamiento serán expuestas las condiciones necesarias para concursar á las plazas de vigilantes y aforadores del arbitrio sobre análisis de los vinos.

Según se acordó en la sesión de anoche, hasta el lunes inmediato á mediodía se recibirán solicitudes en el Ayuntamiento.

Arriendo de un olivar.

Se arrienda un olivar en término de Toledo. Darán razón en Toledo, Pozo Amargo, 9.

Lecea

Pirotécnico Vitoria.

Sirve colecciones completas de fuegos artificiales desde 25 pesetas, y cohetes de primera desde una peseta la docena.

Mas detalles, su representante, I FERRERO La Mata (Toledo).

Se arriendan

los pastos de rastrojera de la dehesa de MAJAZUL ALTO, término de Bargas (Toledo). Para informes de precio y condiciones, en dicha finca.

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

Carabaña

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

GRAN HOTEL DE RUSIA MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales.

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,
ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,
Ebanistería y Carretería.

Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESMBOLSADO



Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.



CAFES



de tueste natural, tostados diariamente

- Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas
- Caracolillo, kilo. 5,50 »
- Moka, kilo. 6,00 »

AYUSO

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Telf. 232 y 374

TOLEDO

NUEVO PRODUCTO

Refresco Tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de LIMÓN, NARANJA Y FRESA
5 cts. el paquete.

Confitería Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-Toledo.